

ОРШАНСКАЯ БИТВА 1514 Г. КАК ПРИМЕР ВОЕННОГО ИСКУССТВА ВКЛ

В докладе представлен новый взгляд на крупнейшее сражение в ходе русско-литовской войны 1512 – 1522 гг. – битву под Оршей.

Война 1512–1522 гг. была самой продолжительной в серии русско-литовских войн конца XV – первой половины XVI вв. Битва под Оршей стала одним из эпизодов этой войны. Ей предшествовал захват Смоленска войсками Московского великого княжества 31 июля 1514 г., ключевого пункт оборонительной линии Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) на восточной границе. Русские войска устремились вглубь территории ВКЛ, последовательно заняв города Кричев, Дубровну и Мстиславль, которые не оказали сопротивления. По московским источникам, численность армии составляла около 13 000 чел.

Тем временем армия короля польского и великого князя литовского Сигизмунда I выдвинулась в район Борисова, откуда продолжила путь в направлении Орши. Командование осуществляли гетман ВКЛ Константин Острожский. Основная часть войска короля состояла из поляков и наемников-европейцев, которых насчитывалось до 2/3 всего войска (до 9000 человек). Собственно войско ВКЛ занимало на поле боя только правое крыло. Общая численность армии Сигизмунда равнялась примерно 15 000 человек.

Генеральное сражение между русскими и войсками ВКЛ произошло 8 сентября 1514 г. Сражение началось с перестрелки – полевые пушки ВКЛ сделали залп, в ответ «москвиты» выпустили стрелы. Сначала их правое крыло стремительно атаковало. Но остальные части бездействовали. Наступление левого крыла на позиции посполитого рушения развивалось поначалу удачно. Но, увлекшись атакой, русские открыли свой тыл артиллерийской засаде. В панике отряды обратились в бегство.

Тем временем удар передового полка русских увяз в пехотном строю центра войск противника, пикинеры сдержали конницу, а наемники с огнестрельным оружием нанесли ей большие потери. После продолжительной схватки гетман К. Острожский бросил в бой тяжелую конницу, которая врезалась в большой полк русских, где уже царил неразбериха из-за оголенных флангов. Войско ВКЛ прижало русских к реке Крапивне. Основные потери русская армия понесла не в ходе сражения, а при беспорядочном отступлении. Из 11 больших московских воевод в плен попало 6, двое было убито и только три спаслись. Победа под Оршей была использована официальной пропагандой ВКЛ для создания неблагоприятного имиджа своего противника. Европа узнала о грандиозном сражении, в ходе которого из 80 000 врагов 30 000 было убито, 8 главных воевод, 37 князей, баронов и знатных дворян, помимо этого 1500 воинов попало в неволю. Данные о численности войск вызывают сомнения у некоторых российских исследователей. Несомненно, битва 8 сентября 1514 г. являлась крупным сражением. Однако она не переломила ход кампании. В конечном итоге войны 1512–1522 гг. ВКЛ потеряло Смоленскую землю.

Список литературы

1. Лобин, А.Н. Взятие Смоленска и битва под Оршей 1514 г./ А.Н. Лобин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rulit.me/books/vzyatie-smolenska-i-bitva-pod-orshej-1514-g-read-516754-28.html>. – Дата доступа: 20.03.2020.
2. Лобин, А.Н. Битва под Оршей 8 сентября 1514 года. К 500 –летию сражения/ А.Н. Лобин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nemaloknig.com/read-373654/?page=1booktxt>. – Дата доступа: 20.03.2020.

Акулов Никита Игоревич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, nikita.akulov.1@mail.ru
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by